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U radu se analiziraju novi modeli upravljanja u Irskoj, gdje se politika dirigiranoga
odlučivanja ibirokratskog implementiranja odluka zamjenjuje partnerskim multidimen-
zionalnim pristupom u kome veliku ulogu igraju neprofitni sektor i sektor zajednice. Ta-
kav je razvoj sukladan doktrini supsidijarnosti, odnosno različitim drugim teorijama mo-
dernog razvoja, kao što su Hirstov asocijacionalizam ili Eversov socijalni pluralizam. Na
ovakav je razvoj posebno utjecala Europska unija nizom strukturalnih programa koje je
provodila u Irskoj, a koji su zahtijevali uključenost neprofitnog sektora ilokalnih zajedni-
ca u provođenje programa. Autor detaljno analizira niz takvih programa i ključnih spoz-
naja koje su oni generirali: načini rješavanja dugoročne nezaposlenosti, revitalizacija ur-
banih zajednica u kojima su skoncentrirani mnogi socijalni problemi, program borbe
protiv siromaštva i sl. Ovakav razvoj nije lišen inekih osobitih problema. Slučaj Belfasta,
primjerice, postavlja pitanje može li se partnerski model urbane regeneracije i lokalnoga
socijalnog iekonomskog razvitka implementirati u uvjetima socijalnih nemira i urbanog
terorizma? Usprkos tome, nova je politika polučila mnoge evidentne uspjehe. Iskustvo
stečeno u Irskoj izravno koristi Europskoj uniji, koja će u narednom razdoblju izričito
promovirati partnerski pristup lokalnom razvitku na cijelom svom području. Suzbijanje
siromaštva i isključenosti te regeneracija pojedinih područja ne mogu se postići bez uk-
ljučenosti sviju, ali potrebno je još vidjeti u kojoj će mjeri ovako razvijena participativna
demokracija zadržati svoj utjecaj spram reprezentativne demokracije, zaključuje se na
kraju ovog rada.

Ključne riječi: neprofitni sektor, sektor zajednice, lokalni razvitak, partnerstvo,
novi modeli upravljanja, Irska, Europska unija.

UVOD

Krajem dvadesetog stoljeća dolazi do me-
đusobnog približavanja politike lokalnog raz-
vitka u dva dijela Irske. * To se ostvarivalo kroz
programe i financijsku pomoć Europske unije,
koja je naglašavala potrebu uključivanja lokal-
no ukorijenjenih organizacija u multidimen-
zionalnom partnerstvu za socijalni i ekonom-

ski razvitak. Od sredine 90-ih glavni je utjecaj
u javnom upravljanju u oba dva irska entiteta
imao kontinentalni pristup. Taj je koncept na-
glašavao značaj participacije organizacije za-
jednice i neprofitnih udruga u oblikovanju po-
litike i provođenju programa. Oslanjajući se na
načela francuskoga javnog upravljanja, Europ-
ska je unija insistirala na uključivanju "socijal-

• Ovaj je rad objavljen u /PS Policy Paper, br. 2, 1999., str. 21-32. Izdavač ovog časopisa, Institute of Policy Studies, Victoria
University of Wellington, Novi Zeland, kao i sam autor, dozvolili su da se ovaj rad prevede i objavi u našem časopisu na čemu
im najljubaznije zahvaljujemo (prim. ur.).
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nih partnera" u kreiranju politike i provođenju
programa. Podržavajući njemački imperativ
politike, ona pledira za supsidijarnost, decen-
tralizaciju i lokalnu demokraciju.

U mnogim dijelovima svijeta zamijećene
su promjene u načinu donošenja odluka u jav-
noj politici. Naime, napušta se politika dirigi-
ranog odlučivanja i birokratskog implementi-
ranja "s vrha na dolje", te prelazi na politiku
zajedničke aktivnosti vlade i lokalnih zajedni-
ca, tj. suradničkom pristupu u politici planira-
nja i implementacije. Ova promjena podrazu-
mijeva i prostornu dimenziju, a pridaje značaj
doktrini supsidijarnosti te središnjem mjestu
lokalne neformalne mreže i institucionalizira-
nih udruženja. Pritom u prvi plan ističe traj-
nost lokalnih interesa i potrebu da kreatori po-
litike i planeri vode računa o tim interesima, a
odražava i saznanja teoretičara i praktičara o
značenju socijalnog kapitala u ekonomskom i
socijalnom razvitku (a da i ne spominjemo raz-
vitak civilnoga društva i demokratskog pona-
šanja).

Ovaj rad razmatra, pojedinačno ali i uspo-
redno, eksperimente u socijalnom pluralizmu
(welfarepluralism) u Irskoj, i to i u Sjevernoj i u
Južnoj Irskoj, uz potporu Europske unije. Po-
četna istraživanja pod okriljem Europske za-
jednice krajem 80-ih rezultirala su novom svi-
ješću o značenju neprofitnog sektora na razini
lokalnih zajednica kao medijatornoga čimbe-
nika, sa svojim potencijalima stvaranja socijal-
nog kapitala i snaženja demokracije i partici-
pacije. U radu se bilježe i neki negativni aspek-
ti partnerskog pristupa javnom upravljanju, što
se naročito zamjećuje u urbanom Belfastu u
kojemu je prijetnja konflikata uvijek prisutna.
Ilustrira se i kako se nacionalna socijalna poli-
tika u oba dijela Irske oblikuje pod utjecajem
europskih modela socijalnog partnerstva, uve-
zenih preko regulative strukturalnih fondova
Europske unije, a izvedenih iz francusko-nje-
mačkog iskustva socijalne administracije.

U oba irska entiteta politika se kreće ka
dogovornom upravljanju, oblikovanom na os-
novi trendova nazočnih u teoriji razvoja i poli-
tike, što je dio širih rasprava na svjetskoj razini.
Primjerice, stanovnici SAD-a i zemalja u raz-
voju susrest će se s mnogim poznatim idejama
ako razmotre političke trendove u Irskoj. SAD
je svjedok brojnih pokusa aktiviranja urbanih
zajednica, poput Inicijative za osposobljavanje
urbanih zona (Empowerment Zones Initiative,
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ili EZ) i Inicijative osnivanja poduzeća u lokal-
noj zajednici (Enterprise Communities Initiati-
ve). Poput nekih europskih inicijativa (Europe-
an Union 's initiative), EZ-e u SAD su zasnova-
ne na percepciji organiazcija zajednice kao
esencijainih za životnost lokalne demokracije.
Ideja participacije organizacija zajednice u su-
radničkom partnerstvu s privatnim poduzećem
i vladom, u cilju revitalizacije susjedstva, sma-
tra se njemačkom. Sve više postaje uobičaje-
nim razmišljati u duhu i kontekstu razvojnog
procesa "dogovornog upravljanja" i "asocija-
tivne demokracije", da upotrebimo termine Pa-
ula Hirsta (1994.) s Londonskog sveučilišta, i
Adalberta Eversa (1996.) sa Giessenskog
sveučilišta u Njemačkoj.

Hirst je strastveni zagovornik tzv. asocija-
cionalizma (doktrina socijalne organizacije 19.
stoljeća, bliska pojmu supsidijarnosti). Taj po-
jam Hirst definira kao "normativnu teoriju
društva, čija je središnja teza da se ljudska do-
brobit i sloboda najbolje ostvaruju kada - sa
što je više moguće društvenih poslova - uprav-
ljaju neprofitne i demokratski vođene udru-
ge". On tvrdi da asocijacionalizam daje priori-
tet slobodi u skali vrijednosti, ali dodaje da se
takva sloboda može djelotvorno ostvarivati sa-
mo ako se pojedinci udružuju sa svojim sugra-
đanima. To je suprotno i državnom kolektiviz-
mu i čistom individualizmu slobodnoga tržišta,
kao načelima socijalne organizacije (Hirst,
1993.:112). U tom pogledu to podsjeća na ne-
ke misli sadržane u najnovijem "trećem putu"
nove laburističke vlasti Tonyia Blaira u Velikoj
Britaniji. Asocijativno bi upravljanje, tvrdi Hirst,
omogućilo decentralizaciju i prenijelo mnogo
poslova modernog društva na javno financira-
ne neprofitne i samoupravne udruge. "Prema
ovoj doktrini", on kaže, "civilno društvo koje
upravlja samim sobom postaje primarnom, a
država postaje (oo.) sekundamomjavnom moći".

Adalbert Evers iz drugog kuta razvija tezu
o decentralizaciji, supsidijarnosti i ukidanju di-
rižizma, a neprofitni sektor prikazuje kao dio
mješovitoga socijalnog sustava, kojega opisuje
kao "dimenziju javnog prostora u civilnim dru-
štvima". On tvrdi da organizacije neprofitnog
ili "trećeg sektora", treba shvaćati kao "poliva-
lentne organizacije čije socijalne i političke
uloge mogu biti jednako značajne kao i njihove
ekonomske uloge: one se prikazuju kao hibridi
i međusobno povezani izvori, s načelima djelo-
vanja iz različitih područja" (Evers, 1995.:159).
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Sjeverna je Irska upravo primjer onome što
Evers tvrdi. Tijekom skoro trideset godina de-
ficita demokracije, neprofitni sektor i sektor
zajednice služili su kao nositelji "participativne
demokracije" te su kao takvi popunili prostor
koji je ostao prazan u odsutnosti konvencio-
nalne politike. Ponekad se kaže da je repre-
zentativna demokracija neugodan partner par-
ticipativnoj demokraciji, te da je ambivalentna
u pogledu podrške razvitku neprofitnog sekto-
ra i sektora zajednice. U Sjevernoj Irskoj kra-
jem devedesetih prisutna su krhka očekivanja
da bi se u doglednoj budućnosti mogle ponovo
uspostaviti političke strukture. Dokaze valja-
nosti ovoga predviđanja pružaju i izjave novoi-
zabranih političara koji kažu "da je došlo vrije-
me da se neprofitni sektor makne ustranu"
(McCall i Williamson, u pripremi, 2000.).

Proces planiranja i implementacije socijal-
nih programa naglašava "socijalno uključiva-
nje" i fokusirane mjere k ciljanim socijalnim
potrebama. On je usmjeren na uključivanje or-
ganizacija zajednice i neprofitnog sektora u
multirazinske partnerske aranžmane sa mje-
snom i središnjom vlašću, s Europskom uni-
jom, a često i s privatnim i poslovnim interesi-
ma. On također odražava i suvremeno nagla-
šavanje značenja socijalnog kapitala, kojemu
su Mark Granovetter (1985.), Pierre Bourdieu
(1986.), James Coleman (1988.), Robert Put-
nam (1993.,1995.) i Francis Fukuyama (1995.)
samo neki od vodećih eksponenata.

Organi središnje i lokalne vlasti u Velikoj
Britaniji i Irskoj sporo postaju svjesni golemih
implikacija što ih nude saznanja o formiranju
socijalnog kapitala, na njihove razvojne politi-
ke. Insistiranje Europske unije na uključivanju
lokalno ukorijenjenih organizacija u infra-
strukturne programe zajednice, pridonijeli su
buđenju svijesti o značenju toga zahtjeva. U
Velikoj će Britaniji, nažalost, trebati izvjesno
vrijeme da bi bogata saznanja mnogih autora-
poput Axela Hadeniusa i Frederika Uggla (u
njihovu značajnom članku: Making Civil Society
Work· Promoting Democratic Development: What
can States and Donors do?", 1966.) počela in-
formirati i oblikovati politiku i praksu.

Partnerski je pristup lokalnom razvoju na-
išao na prilično razumijevanje kod vlada koje
se hrvaju s problemom nedostatnih sredstava.
To znači da se početni politički koraci mogu
usmjeriti na područja koja su u nepovoljnom
položaju i mogu prihvatiti "najgoru prvu politi-
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ku" (Worst First Policies). S druge strane, vlade
imaju razloga da reduciraju razine pomoći po-
dručjima koja su u manjoj mjeri u nepovolj-
nom položaju. Nadalje, uključivanjem nepro-
fitnih organizacija i organizacija zajednice u
proces planiranja i provođenja programa krea-
tori politike mogu smanjiti troškove, izbjeći
rad sa skupom sindikalno organiziranom rad-
nom snagom, a projekti i programi često mogu
privući podršku dragovoljaca uz male, ili niske,
troškove.

EVOLUCUA POLITIKE EUROPSKE
UNUE U POTPORI RAZVITKU
NEPROFITNOG SEKTORA NA
LOKALNOJ RAZINI

Nekoliko zemalja članica Unije zajednički
su inicirale sadašnju orijentaciju politike u
Bruxellesu na poticanje razvitka lokalnih za-
jednica, kao i sadašnji entuzijazam za partner-
stvo između javnih vlasti i neprofitnog sektora.
Korijeni ove orijentacije sežu od sredine 80-ih
godina. U to je vrijeme u Europskoj zajednici
vladala opća zabrinutost zbog porasta ukup-
nog broja nezaposlenih osoba, a posebno broja
dugoročno nezaposlenih. Do 1987.godine bilo
je 16 milijuna nezaposlenih osoba, od kojih je
8 milijuna bilo nezaposleno duže od jedne go-
dine. Doista, u razdoblju od samo 4 godine
broj dugoročno nezaposlenih povećao se od
4,3 na 8 milijuna.

Tijekom 80-ih Europska je komisija pokre-
nula dva istraživačka projekta koji su pridoni-
jeli da kreatori politike otkriju mogućnosti ak-
tiviranja potencijala zajednice, a koji su potakli
i eksperimentiranje na području stvaranja par-
tnerskih odnosa između interesa države, podu-
zetništva i lokalne zajednice. U prosincu 1984.
godine (nakon važnog sastanka Europskog vi-
jeća održanog u Fontainebleau prethodnog
lipnja) Vijeće ministara usvojilo je rezoluciju o
dugoročnoj nezaposlenosti. Ona je sadržavala
poziv na istraživanje mjera i prakse širom Eu-
ropske unije, gdje su se ovi problemi uspješno
tretirali. Vijeće je izrazilo nadu da će istraži-
vanje identificirati inicijative koje su "uspješne
u suzbijanju dugoročne nezaposlenosti, te naz-
načiti način njihove upotrebe i u drugim po-
dručjima Zajednice". Pored zabrinutosti zbog
gubitka ljudskih potencijala, bilo je prisutno i
strahovanje da bi procesi europske ekonomske
i političke integracije mogli biti zakočen i ako
bi velik broj građana bio lišen uživanja plodova
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rastućega prosperiteta, do čega bi trebalo doći
završetkom kompletiranja jedinstvenoga eu-
ropskog tržišta.

Razmotrit ćemo dva istraživačka projekta
koji su imali važan utjecaj na pojavu novih pri-
stupa Europske unije politici lokalnog razvitka.

NAČINI RJEŠAVANJA DUGOROČNE
NEZAPOSLENOSTI U EUROPI:
ISKUSTVO 20 LOKALNO
ZASNOVANIH PROJEKATA
(O'CONGHAILE, 1988.)

Istraživanje je proveo Institut Europske
komisije lociran u Dublinu. Europska fondaci-
ja za unapređenje životnih i radnih uvjeta oba-
vila je prethodni posao koji se odnosio na mje-
re potpore i osposobljavanja nezaposlenih
osoba. Od 1985. do 1987. godine Fondacija je
inicirala sustavnu i detaljnu analizu 20 lokalnih
projekata u pet zemalja-članica (Belgija, Sa-
vezna Republika Njemačka, Irska, Italija i Ve-
lika Britanija). Zajedničko obilježje tih proje-
katajest da su svi bili čvrsto utemeljeni u lokal-
nim zajednicama. Svaki od njih osiguravao je
brojne usluge i aktivnosti osobama koje su bile
dugoročno nezaposlene; i svi su uključivali bli-
sko radno partnerstvo između nezaposlenih
osoba i agencija koje zadovoljavaju njihove po-
trebe.

Rezultati ovoga istraživanja pokazali su da
je jedno od najznačajnijih obilježja uspješnih
lokalno-baziranih projekata bio "(i,.) postupak
skladnog povezivanja, na suptilan i dinamičan
način, institucionalnih oblika akcije te samo-
pomoći". Istraživači su utvrdili da uspjeli pro-
jekti uglavnom podrazumijevaju okrenutost
dugoročnom razvitku zajednice i mobilizaciji
energije nezaposlenih osoba na kreativan i si-
nergičan način, umjesto (kako je to često bio
slučaj) jednostavnog nuđenja radnog mjesta,
ili kratkoročnih programa osposobljavanja.

U izvještaju istraživanja uspoređuju se obi-
lježja lokalno utemeljenih projekata sa pristu-
pima suvremenih nacionalnih programa ospo-
sobljavanja i posebnih oblika privremenog za-
pošljavanja. Lokalno utemeljeni projekti teže
sveobuhvatnom pristupu rješavanja dugoročne
nezaposlenosti. Oni su naznačili način na koji
bi razvoj socijalnih i rekreativnih djelatnosti i,
napose, uzajamna potpora i vodstvo lokalne
zajednice, mogli pridonijeti ekonomskoj rege-
neraciji regije te dobrobiti dugoročno nezapo-
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slenih osoba i njihovih obitelji. Daljnje značaj-
no obilježje lokalno-utemeljenih projekata jest
da su oni radili s ljudima, naglašavajući zna-
čenje samopomoći, te im pomagali u zadovo-
ljavanju njihovih potreba, kao i potreba njiho-
vih zajednica.

U izvještaju se kaže da je obilježje uspjelih
projekata u pet ispitivanih zemalja to što su bili
"blisko vezani uz lokalnu zajednicu te identifi-
cirani s njom, često zbog toga što su bili potica-
ni akcijom zajednice, a u nekim slučajevima i
akcijom samih nezaposlenih ljudi". Značajno
obilježje većine projekata bilo je u tome što je
u njima samopomoć uvijek zauzimala sredi-
šnje mjesto, a učešće stručnjaka je balansirano
s inicijativama lokalne zajednice. Ostala klju-
čna obilježja istaknuta u istraživačkom izvje-
štaju odnosila su se na značenje razvojnih čim-
benika svakoga projekta ponaosob. Krucijalni
elementi tih projekta bili su kapacitet, energija
i privrženost osobe, ili grupe osoba, biti pro-
jekta.

Načini financiranja razmatraju se u pre-
porukama na kraju izvještaja. Napominje se
da bi lokalno-utemeljeni projekti, koji uklju-
čuju zajednicu u traženje odgovora na eko-
nomske i socijalne probleme, mogli predstav-
ljati troškovno racionalniji oblik korištenja
sredstava negoli tradicionalni programi, jer
oni mogu aktivirati financijske rashode iz dru-
gih izvora, a također angažirati i vitalne ljud-
ske resurse.

Dvije daljnje preporuke odnose se na potre-
bu poboljšanja koordinacije vladinih politika i
usluga za dugoročno nezaposlene osobe i uk-
ljučivanje ostalih, nevladinih čimbenika i orga-
nizacija u pružanje podrške i potpore lokalno-
-utemeljenim projektima regeneracije. Antici-
pirajući koncept partnerstva, što ga je kasnije
razvila Europska unija, izvještaj konstatira da
će "stvaranje lokalnih savezništva i informativ-
nih mreža olakšati uzajamnu potporu i razmje-
nu informacija na što više lokalnoj razini".

DJELOVANJE LOKALNE ZAJEDNICE
I SOCUALNA POLITIKA (1993.):
DOKUMENT ZA RASPRAVU

Ovaj značajan istraživački rad, sponzoriran
od Europske unije, u središtu svojega interesa
ima i sudjelovanje građana i rad organizacija
zajednice. Istraživanje za ovaj projekat prove-
deno je između 1987. i 1992. godine u sedam
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zemalja - Belgiji, Grčkoj, Irskoj, Nizozemskoj,
Portugalu, Španjolskoj i Velikoj Britaniji. Ti-
movi istraživača ispitivali su urbane lokalitete
širom Europe, kako bi utvrdili značajke i opseg
aktivnosti u zajednici.

Istraživanje je pokazalo da je aktivnost lo-
kalne zajednice, prema riječima iz samog istra-
živačkog izvještaja, "opsežnija, univerzalnija i
temeljitija nego što se dosada ocjenjivalo i da
ona, prema ovoj novoj analizi, ima mnoge im-
plikacije na politiku i praksu" (str. 5). Izvještaj
se koncentrirao na urbane zajednice s nepo-
voljnim uvjetima življenja. U svakoj od istra-
živanih zemalja postoji razgranat sektor zajed-
nice. Ključni je nalaz istraživanja da je uloga
lokalnih skupina koje vode sami građani dugo-
ročne naravi, često mnogo trajnija od službe-
nih inicijativa, kao i da je uloga lokalnih inici-
jativa permanentna. Nove političke inicijative,
konstatira se u izvještaju, imaju daleko veće iz-
glede za održanje kada već postoji dinamičan
sektor lokalnih aktivnosti. Podržava se čvrsto
stajalište o potrebi uključivanja organizacija
građana na lokalnoj razini. "Strategije rješava-
nja problema isključenosti i siromaštva imaju
mnogo veće izglede na uspjeh ako angažiraju
energiju i kapacitete relevantnih aktera, od ra-
zine Europske unije do lokalnih razina, u okvi-
ru javnoga, privatnog i neprofitnog sektora".
Pritom se dodaje: "Politike lokalnoga eko-
nomskog razvitka moraju se povezivati s politi-
kama lokalnoga socijalnog razvitka i razvitka
zajednice, stimulirajući i olakšavajući žiteljima
lokalnih zajednica da sudjeluju u njihovu obli-
kovanju".

Izvještaj konstatira da je 1989. Vijeće Eu-
rope pozvalo na opće prepoznavanje razvitka
zajednice, kao instrumenta važnog za lokalne i
regionalne organe vlasti te savjetovalo da bi se
tradicionalni koncepti razvitka zajednice tre-
bali proširiti, ako se želi postići da oni mogu
odgovoriti potrebi djelovanja na strategijskoj
razini. Razvitak zajednice, naglašeno je, valja
biti bliže povezan s koordiniranom akcijom lo-
kalnog razvitka i predstavljati njegov sastavni
dio. Vijeće je također pozvalo na bliže povezi-
vanje razvitka zajednice s programima općeg
razvitka i glavnim ekonomskim i socijalnim in-
terventnim mjerama. Do kraja 90-ih većina so-
cijalnih i ekonomskih razvojnih programa Eu-
ropske unije zahtijevala je uključivanje lokalne
zajednice, i to obično kroz participaciju u ne-
koj vrsti partnerskog aranžmana.
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EUROPSKO FINANCIRANJE I
MULTIRAZINSKI OBLICI
UPRAVWANJA U SJEVERNOJ IRSKOJ
I REPUBLICI IRSKOJ

U Republici Irskoj i Sjevernoj Irskoj Eu-
ropska unija pojačano utječe na oblikovanje
javne i socijalne politike. Dijeleći zajedničke
britanske korijene sustavi javne vlasti su se to-
kom posljednjih 75 godina u svakom dijelu
Irske razvijali na oprečne načine (McDowell,
1964.; Lawrence, 1965.; BirrelI, 1980.). Sredi-
nom i krajem 90-ih obje su vlade koristile
strukturalne fondove Europske unije za ekspe-
rimentiranje s regionalno zasnovanim partner-
skim pristupima lokalnom socijalnom i eko-
nomskom razvitku. U Dublinu je irska vlada
ušla u taj eksperiment s revnošću i entuzijaz-
mom. Nasuprot njoj, u Sjevernoj Irskoj kon-
zervativna je vlast "direktnog vladanja" (Direct
Rule) Johna Majora, čini se, bila motivirana
pragmatizmom više negoli povjerenjem u odli-
ke partnerstva. Od 1997. godine nova laburi-
stička administracija prihvatila je mnogo pozi-
tivniji pristup: dok je bila u oporbi ona je zago-
varala partnerski pristup u svome političkom
dokumentu Building the Future Together (1997.).
Od dolaska na vlast ona je napravila korak da-
lje u Engleskoj, Škotskoj, Walesu i Sjevernoj
Irskoj, promovirajući nacionalne dogovore iz-
među vlade i neprofitnog sektora i sektora za-
jednice, kao što je: Northern Ireland Compact,
Building Real Partnership: The Compact betwe-
en Government and the Voluntary and Commu-
nity Sector (1998.).

Pojava europskog fonda za financiranje
potpore lokalnim zajednicama pružilo je nove
značajne mogućnosti za neprofitni sektor i
sektor zajednice, i to kako u Sjevernoj Irskoj
tako i u Republici Irskoj. Oba su teritorija pri-
hvaćena kao objektivno jedan teritorij za alo-
kaciju posljednje runde strukturalnih fondova
Europske unije za 1995.-1999. godinu. U Sje-
vernoj Irskoj i graničnim područjima Republi-
ke Irske, specijalni program pomoći za mir i
pomirbu Europske unije otvorio je neprofit-
nim tijelima i organizacijama zajednice finan-
cijske mogućnosti bez presedana. U Sjevernoj
Irskoj golema financijska sredstva osigurana
od Mirovnog programa zahtijevala su da se os-
posobe brojne ključne neprofitne organizacije
za funkciju posredničkih financijskih tijela, ko-
ja su morala upravljati sa sredstvima i osigura-
vati pomoć manjim neprofitnim i lokalno uko-
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rijenjenim organizacijama. Mirovni je pro-
gram također zahtijevao osnivanje partner-
skog odbora za Sjevernu Irsku i 26 okružnih
partnerskih tijela, po jedan za svaku od 26 lo-
kalnih okružnih administracija. Ova okružna
partnerska tijela, koja djeluju od 1996. godine,
jedinstvena su u Europskoj uniji. U svakome
od njih, a također i u koordinacijskom tijelu -
Partnerskom odboru za Sjevernu Irsku, jednu
trećinu mjesta zauzimaju predstavnici nepro-
fitnih organizacija i lokalnih zajednica. Daljnju
trećinu mjesta zauzimaju političari, regrutirani
iz širokoga političkog spektru ma, a posljednja
se trećina sastoji od predstavnika sindikata i
drugih socijalnih partnera. Nalazi istraživanja
ilustriraju kako neprofitni sektor i sektor za-
jednice igraju središnju i prijeko potrebnu ulo-
gu u njihovu radu. Analiza formiranja i funk-
cioniranja sjevernoirskih okružnih partnerskih
tijela može se naći u radu Williamsona, Scotta
i Halfpenya (u tisku, 2000.).

Financiranje iz Europske unije potaklo je i
druge nove političke mogućnosti. U Sjevernoj
Irskoj javna i socijalna politika obično pred-
stavljaju kompromis između politika vlade u
Londonu i posebnih okolnosti koje prevlada-
vaju u provinciji. Društvo je duboko podijelje-
no izmedu različitih etničkih i religijskih skupi-
na. Pritom je poznato da ovdje postoji izrazit
deficit demokracije. Gradovi i mjesta te velik
dio ruralnog područja su polarizirani, a u mno-
gim mjestima stanovanje, napose radničko, se-
gregirano je. Konzervativna vlast "direktnog
vladanja" (J. Majora) upravlja bez konsenzu-
sa. Malo se radnika i nezaposlenih osoba osje-
ćaju dioničarima u društvu. Mnoge urbane i
ruralne zajednice prolaze kroz značajan stu-
panj militarizacije.

U Republici Irskoj od početka 90-ih vlada
je angažirana na eksperimentu smanjivanja
opsega dugoročne nezaposlenosti i ublažava-
nja njegovih posljedica. Formirano je trideset-
osam teritorijalno-baziranih urbanih i ruralnih
partnerstava s ciljem rješavanja problema ve-
zanih uz socijalnu isključenost na više fleksibi-
lan, više decentraliziran i više participativan
način nego je to bilo moguće kroz tradicional-
ne strukture javne vlasti. Ovi partnerski aranž-
mani u potpunosti uključuju interese lokalnih
neprofitnih organizacija i organizacije zajedni-
ce. Tijela trećega sektora u potpunosti su uk-
ljučena i djeluju u partnerstvu sa zakonskim i
poslovnim interesima u razvijanju politika i
programa.
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Tijekom 1995. tim iz OECD-ovog Territo-
rial Development Service, pod vodstvom dr.
Charles Sabela sa Columbia University Law
School, posjetio je Irsku kako bi izvršio evalua-
ciju partnerske inicijative. Nalazi OECD-a sa-
držani su u izvještaju: Ireland: Local Partner-
ships and Social Innovation. Tim dr. Sabela na-
šao je "uvjerljive dokaze o snazi ovoga pristu-
pa lokalnog partnerstva, kao odskočne daske
za nove odgovore na ekonomske i socijalne
probleme". Izvještaj se nastavlja čak u jačem,
entuzijastičkom tonu, konstatirajući da je taj
pristup "ostvario rezultate koji upućuju na za-
ključak da se neki akutni problemi koji poga-
đaju OECD mogu rješavati na djelotvoran na-
čin, inovativan i orijentiran na šire principe,
kao što su socijalna pravda i supsidijarnost".
Govoreći o doprinosu uključenosti lokalne za-
jednice irskom partnerstvu, u izvještaju se kon-
statira daje to "dalo plodove u bujici inovativ-
nih projekata, koji sada vrše utjecaj na aktiv-
nosti vlade", i izražava se stajalište da "ovaj
pristup posjeduje enorman potencijal za Irsku,
kao i za sve ostale zemlje OECD-a" (Sabel,
1996.).

UKLJUČIVANJE ZAJEDNICE KROZ
TERITORlJALNO ZASNOVANO
PARTNERSTVO U SJEVERNOJ
IRSKOJ

Od početka 70-ih Sjevernom Irskom up-
ravlja direktno vođena administracija sastav-
ljena od engleskih državnih ministara. Zbog
prevladavajućih političkih prilika, sigurnosna
pitanja su uvijek predstavljala značajan ele-
ment u oblikovanju politike. Sve do početka
90-ih vlada je uvijek bila ambivalentna glede
razvitka zajednice, a tokom mnogo godina do-
brovoljne su aktivnosti zauzimale marginalno
mjesto u socijalnoj državi, mada je mnogo
udruga primalo pomoć od javnih fondova. U
1993. g. vlada je prvi puta javno proklamirala
svoju odlučnu spremnost da radi s neprofitnim
sektorom i sektorom zajednice. Te je godine
državni tajnik objelodanio Strategiju potpore
neprofitnom sektoru i razvitku zajednice u Sje-
vernoj Irskoj (Kearney, 1995.). To se dogodilo
nakon objavljene publikacije Margaret That-
cher: Efficiency Scrutiny. Profitingfrom Partner-
ship: The Report of the Efficiency Scrutiny of
Government Funding of the Voluntary Sector
(1990.), koja je iznijela brojne nalaze o visokoj
kvaliteti, učinkovitosti i vrijednosti sredstava
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ostvarenih javnim financiranjem neprofitnog
sektora i sektora zajednice. U svom predgovo-
ru dokumentu Strategija Sjeverne Irske državni
tajnik, Sir Patrick Mayhew, ističe doprinos ne-
profitnih organizacija i skupina lokalnih zajed-
nica kvaliteti života u Sjevernoj Irskoj. "Vla-
da", kaže on, bila je "obvezna raditi u partner-
stvu s njima". Pritom je dodao da će vladina
nova strategija "napraviti partnerstvo čak još
učinkovitijim". Strategija predstavlja značajnu
promjenu u odnosu vlade prema trećem sekto-
ru u Sjevernoj Irskoj. To treba promatrati u ši-
rem kontekstu rada koji je obavljen u 1993. i
1994. godini, a kojim se želio ostvariti sveobu-
hvatniji pristup upravljanju u Sjevernoj Irskoj,
a također poduzeti i brojne mjere za prevlada-
vanje skoro 25 godina staroga društvenog kon-
flikta.

Na osnovi dviju inicijativa Europske unije
- LEADER I. i Poverty 3 (koje se dalje razma-
traju) - Sjeverna je Irska već stekla prva isku-
stva u stvaranju teritorijalnih partnerstava.
LEADER I. je inicijativa ruralnih zajednica
Europske unije kojom je rukovodilo Ministar-
stvo poljoprivrede. Pod Poverty 3 utemeljeno je
udruženje Brownlow Community Trust, kao
partnerstvo u Craigavonu (neuspjelom novom
gradu, nekih 25 milja zapadno od Belfasta).
Brownlow je bio jedan od četiri Poverty
3-programa u otočnoj Irskoj, i jedini u Sjever-
noj Irskoj. Brownlow Community Trust bio je
program od 2 milijuna funti, a trajao je četiri
godine i primio 50% svoga novca od Europske
unije, s dodatnim financiranjem od strane raz-
ličitih vladinih ministarstava (Gillespie, n. d.:
Gaffikin i Morrissey, n. d.). Brownlow-projekt
je pridavao veliki značaj partnerstvu. U radu
nije nedostajalo izazova, kako svjedoči njegov
direktor Roisin McDonough. Za Brownlow je
bilo teško pridobiti sudjelovanje nekih od jav-
nih subjekata, a imao je i "realnih teškoća" u
osiguranju uključenosti ijednoga privatnog par-
tnera (McDonough, 1995).

Do 1994. kreatori politike u Sjevernoj Ir-
skoj preispitivali su svoj pristup razvitku i stra-
tegiji borbe protiv siromaštva. Oni su postajali
svjesni ograničenja u usko tržišnom pristupu
fizičkoj regeneraciji, što je bilo obilježje godi-
na M. Thatcher. Bili su nedvojbeno zaokuplje-
ni oblikovanjem politike koja bi vodila k uk-
ljučivanju mnogih lokalnih zajednica, obilježe-
nih nepovoljnim položajem i sukobom s drža-
vom. Novi je pristup naveo državne dužnosni-
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ke da zagovaraju prijelaz na "cjelovit strategij-
ski pristup koji bi veći naglasak stavio na po-
trebu investiranja u ljude i poticao dinamičko
partnerstvo između javnoga i privatnog sekto-
ra, kao i sektora zajednice" (Spence, 1995.:181).
Pritom se došlo do spoznaja o nužnosti stva-
ranja razrađenoga strategijskog pristupa za
rješavanje duboko ukorijenjenih problema Sje-
verne Irske. Javio se i interes za razradom
obuhvatnijeg i kompleksnijeg pristupa koji bi
povezao socijalni i ekonomski razvitak. Ovak-
vo razmišljanje pridonijelo je da se izvrše iz-
mjene i dopune postojeće strategije regenera-
cije u Belfastu i Londonderryu, dvama najve-
ćim gradovima Sjeverne Irske, kao i preobliko-
vanje postojećih urbanih politika, poznatih
pod imenom Making Belfast Work i London-
derry Initiative.

MAKING BELFAST WORK
Inicijativa Making Belfast Work (skraćeno

MBW), lansirana je u srpnju 1988. kao odgo-
vor vlade na akutnu deprivaciju u značajnom
broju područja Belfasta. Do kraja financijske
1993./94. godine alocirano je oko 120 milijuna
funti u preko 150 projekata. U 1995. MBW je
prepravljen, u smislu napuštanja pojedinačno-
ga, nestrategijskog pristupa i uzimanja u obzir
snažne kritike upućene na račun politike ras-
podjele sredstava u obliku dotacija od strane
parlamentarnog odbora (House of Common 's
Select Committee on Parliamentary Accounts).
U toj novoj strategiji (objelodanjenoj u ožujku
1995.) teritorijalno-zasnovano partnerstvo se
opisuje kao "ključno za učinkovitost naredne
faze". Za 1996. bilo je dodijeljeno 25 milijuna
funti godišnje i slična suma za 1997., a nami-
jenjena je za potporu razvitka zajednica i po-
dručnih partnerstva. Postoje četiri partnerstva,
a odnose se na četiri područja: (pretežito kato-
lički) sjeverni i zapadni Belfast i (pretežito pro-
testantski) južni i istočni Belfast. Razvoj pod-
ručnih partnerstva u Belfastu krcata su teško-
ćama. Oni čak mogu pojačati sektaštvo, zbog
činjenice što najvećim dijelom ta partnerstva
djeluju u lokalnim područjima u kojima prevla-
davaju pojedine etničke i religijske skupine.

Prerano je predviđati da li će partnerski
model urbane regeneracije i lokalnoga socijal-
nog i ekonomskog razvitka biti uspješan u Sje-
vernoj Irskoj, ili može li se on u potpunosti im-
plementirati u uvjetima socijalnih nemira i ur-
banog terorizma. Okrugli stol, održan u svib-
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nju 1999. godine u organizaciji Službe za rege-
neraciju Belfasta, ukazao je na činjenicu da su
belfastska partnerstva nesigurna u pogledu
svoje uloge te da mogu biti manje učinkovita
od očekivanoga, djelomično i zbog vladina od-
bijanja da ih potpuno uvrsti u okvirnu politiku
regeneracije. Presudan je daljnji rad ako se želi
da teritorijalna partnerstva u Belfastu funkcio-
niraju učinkovitije i s vladom Sjeverne Irske i s
Gradskim vijećem Belfasta, i ako se želi razvi-
jati značajne potencijale partnerskog pristupa
u Belfastu.

Hugh Frazer, direktor Agencije za suzbi-
janje siromaštva u Dublinu, identificirao je
brojne prepreke uspostavljanju uspješnih par-
tnerstava na području integralnoga lokalnog
razvitka. Ona uključuju:

- pitanja zastupljenosti;
- vrijeme potrebno za uključivanje lokal-

nih zajednica;
- opasnosti od tokenizma;**
- nejednak odnos snaga;
- rasprave o integraciji naspram decentra-

lizaciji;
- potreba unapređenja prakse uključiva-

nja partnera;
- potreba davanja realne moći instituciji

partnerstva;
- pitanje tzv. reprezentativne demokracije

naspram participativnoj demokraciji;
- vitalno značenje potpore nacionalne po-

litike;
- opasnost da lokalna agenda skupina za-

jednice bude nadjačana pitanjima vezanima uz
partnerstvo i potrebom jačanja razvojnih ka-
paciteta zajednice (Frazer, 1994).

Svaki će od ovih izazova biti prisutan tamo
gdje se implementiraju partnerski odnosi, a
oni će posebno biti vidljivi u visokooptereće-
nim i polariziranim sredinama užega područja
grada Belfasta. U specijalnim okolnostima Sje-
verne Irske, svaka od ovih tema povlači za so-
bom mnoštvo implikacija, a nesiguran progres
"mirovnog procesa" zasigurno će utjecati na
razvitak i funkcioniranje partnerskih odnosa.

Pitanja partnerstva u Sjevernoj Irskoj pod-
razumijevaju tešku zadaću pridobivanja na za-
jednički rad aktivista lokalne zajednice i izabra-
nih vijećnika lokalne vlasti. Aktivisti zajednice,

ponekad s moćnom bazom u paravojnim orga-
nizacijama, mogu podcjenjivati mandat izabra-
nih vijećnika. Nadalje, iskustvo je pokazalo da u
zaostalim urbanim zajednicama često nedostaje
vizija razvoja te je nerealno očekivati da će se
ona automatski pojaviti uspostavljanjem part-
nerske strukture. Participacija u partnerstvu
članova paravojnih organizacija sa obje strane
je veoma teško pitanje. Nije realno zamišljati
partnerstvo bez ovih lidera lokalne zajednice,
međutim paravojne organizacije imaju svoje
vlastite planove i zapovjednu strukturu. Članovi
ovih tijela, a koji su članovi i partnerskih struk-
tura, mogu ostati "nijemi" na sastancima, ali
kasnije dobiti uputstva od svojih zapovjednih
struktura kako postupati. Nije teško zamisliti
kako u takvim situacijama dolazi do zastoja u
funkcioniranju partnerskih odnosa. Postoje ta-
kođer i otvorena pitanja u vezi s kontrolom, le-
gitimnošću i teritorijaInošću. Paravojne organi-
zacije oslanjaju se na"svoju kontrolu i na pomoć
lokalnih zajednica. Cesta kaznena premlaćiva-
nja i paravojne egzekucije u Belfastu, pružaju
živu sliku mjera koje oni još uvijek poduzimaju
radi održavanja kontrole nad lokalnim podru-
čjima. Izvjesnoje da participacija u partnerskim
strukturama jača utjecaj i kredibilitet paravoj-
nih organizacija, kao i opseg njihove kontrole
nad lokalnim zajednicama.

Zabrinutost vezama između nekih skupina
lokalne zajednice s paravojnim organizacijama
zadavalo je probleme britanskoj administraciji
u Sjevernoj Irskoj više od deset godina. Treba
Ii javno financiranje usmjeravati k skupinama
zajednice koje su bliske s paravojnim organiza-
cijama? U 1985.godini vlada je uvela politiku i
proceduru sigurnosne ili "političke" kontrole.
To je bilo proklamirano u Donjem domu od
strane tadašnjeg ministra unutarnjih poslova,
Douglasa Hurda, i ponovljeno od narednih mi-
nistara 1987. i 1988. godine. Spomenuta je
kontrola krajem 8o-ih bila predmet vehemen-
tnih političkih kontroverzi, objekcija i kampa-
nje od strane neprofitnog sektora i sektora za-
jednice. Vladina financijska pomoć neprofit-
nim organizacijama bila je uskraćena jer su si-
gurnosni i obavještajni izvještaji ukazivali da su
te organizacije "imale bliske veze s paravojnim
organizacijama u mjeri da to izaziva ozbiljnu
opasnost da bi nastavak pomaganja tih skupi-
na mogao imati za posljedicu poboljšanje po-

*. Tokenizam (engl. tokenism) označava praksu ili politiku gdje se čine samo minimalni napori kako bi se manjinama po-
nudile mogućnosti jednake onima koje ima većina. (prim. ur.)
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ložaja i proširenje ciljeva paravojnih organiza-
cija" (Hurd, 1985.).

Vlada Sjeverne Irske je opozvala ovakvu
politiku početkom 90-ih, vjerojatno zato što je
htjela stvoriti osnovu za političku nagodbu ko-
ja bi dovela do prekida vatre i kraja političkog
nasilja. Do početka 1990-ih, suzbijanje socijal-
ne isključenosti bila je veoma naglašena tema
u Trećem europskom programu borbe protiv
siromaštva, što je uslijedilo nakon prve Rezo-
lucije EU o suzbijanju socijalne isključenosti
koju je usvojilo Vijeće ministara socijalnih dje-
latnosti u rujnu 1989. Kako bi vlada mogla
smanjiti stupanj socijalne isključenosti ako bi
nastavila s obustavljanjem financiranja skupi-
na zajednice na političkoj ili sigurnosnoj osno-
vi? Mnoge od ovih skupina služe zajednicama
u kojima postoji visoki stupanj socijalne depri-
vacije, dugoročne nezaposlenosti i otuđenja. U
nekim slučajevima te skupine lokalne zajedni-
ce predstavljaju zapravo jedini izvor sredstava
za socijalni i ekonomski razvitak.

Nakon objave prekida vatre paravojnih or-
ganizacija krajem ljeta 1994. politika je naglo
uznapredovala. Za nekoliko tjedana Europska
je unija doznačila Sjevernoj Irskoj 250 milijuna
funti za specijalni program mira i pomirbe, "za
cementiranje mira". Neprofitni sektor i sektor
zajednice, vođeni od Vijeća za neprofitne ak-
tivnosti Sjeverne Irske, odigrali su središnju
ulogu u distribuciji tih sredstava, tako da je
značajan dio sredstava dodijeljen za potrebe
inovativnih partnerstava, što uključuje nepro-
fitne i organizacije zajednice, čime je izbjegnut
transfer tih sredstava preko vladinih ministar-
stava. Vlada je već zamijenila raniju politiku
"političke kontrole" s obuhvatnijim pristu-
pom, što dovodi središnju i lokalnu vladu u
partnerski odnos s neprofitnim sektorom i sek-
torom zajednice, s poslovnim interesima u kre-
iranju politike, te u alociranju sredstava na lo-
kalnu razinu širom Sjeverne Irske.

RAZVIJANJE TERITORUALNO
ZASNOVANE STRATEŠKE POLITIKE
U REPUBLICI IRSKOJ: ULOGA
NACIONALNOGA EKONOMSKOG I
SOCUALNOG VIJEĆA I TREĆEG
PROGRAMA BORBE PROTIV
SIROMAŠTVA EUROPSKE UNUE

Kao što je već spomenuto, početkom i sre-
dinom 90-ih u Republici Irskoj ostvarena je
značajna dinamika promjena u politici lokal-
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nog razvitka. To je bio odraz pojačanog intere-
sa regionalne vlade i Europske unije za pitanja
lokalnog razvitka, čime je ostvaren veoma brzi
tempo institucionalne izgradnje. Tijekom ovo-
ga razdoblja pojavili su se posve novi vertikalni
odnosi, u značajnoj mjeri obuhvaćajući sektor
lokalne zajednice. Ovakvi se trendovi razvitka
opisuju "praktički nezamislivima u bilo kojoj
drugoj zapadnoeuropskoj državi" (O'Donnel1,
1955.:227).

Od kraja 80-ih Nacionalno ekonomsko i
socijalno vijeće zatražilo je da se oblikuje raz-
vitak javne politike u pravcu inicijativa lokal-
nog razvitka i zagovaranja teritorijalno zasno-
vanih strategija izrade i provođenja programa
na lokalnoj razini. Početkom 90-ih Vijeće je iz-
radilo tri izvještaja koji su razradili takav pri-
stup. Prvi od njih, A Strategyfor the Nineties,
objavljen je 1990. godine. Rory O'Donnell, di-
rektor Vijeća, identificirao je nekoliko čimbe-
nika što su pridonijeli novom razmišljanju, iz-
raženih u izvještajima. Kod kreatora politike
sazrela je svijest o tome da se povećala inhe-
rentna složenost socijalnih problema te da je
potreban koordiniraniji i multidisciplinarniji
pristup i u slučaju kada je u pitanju određenje
problema i kada je u pitanju njihovo rješava-
nje. Drugo, stalne teškoće izazivalo je i pita-
nje dugoročne nezaposlenosti i njezine "ne-
dodirljive" naravi, kao i pitanje socijalnih i in-
stitucionalnih prepreka participaciji na tržištu
rada. Treći je čimbenik bio imperativ određi-
vanja prioriteta socijalne politike, koji je pro-
izlazio ne samo iz potrebe zauzdavanja javnih
rashoda nego i iz izazovne naravi socijalnih
problema, na koje politika traži odgovore
(napose u pitanju dugoročne nezaposlenosti)
(O'Donnel1, 1995.).

U kontekstu europskih strukturalnih fon-
dova i drugih inicijativa na irskoj i europskoj
razini, lokalni razvitak zadobio je značenje te-
ritorijalno zasnovanog partnerstva za progres,
obuhvaćajući sve lokalne čimbenike: državu ili
paradržavna tijela, poduzetnike, sindikat i lo-
kalnu zajednicu. O'Donnell je istaknuo da je
to u biti integrirani, teritorijalno zasnovani pri-
stup tretiranja problema socioekonomske mar-
ginalizacije i isključen osti. Taj pristup inkorpo-
rira partnerstvo, uključujući kao ključne akte-
re skupine zajednice koje zastupaju marginali-
zirane ljude.

The Local Development Programme pred-
stavlja glavni dokument u pristupu irske vlade
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lokalnom razvitku. Doista, Nacionalno eko-
nomsko i socijalno vijeće je ustvrdilo da terito-
rijalno zasnovano partnerstvo u lokalnom raz-
vitku "(oo.) treba i dalje biti jezgro oko kojega
se izgrađuje nacionalna politika. (oo.) /Vijeće/
vidi nacionalnu politiku u funkciji osigurava-
nja potpornog konteksta i strukture unutar ko-
jega lokalna partnerstva mogu djelovati i mo-
bilizirati sredstva".

Europska je unija poduzela tri programa
za suzbijanje siromaštva. Prvi je trajao od
1975. do 1980. godine. Drugi je započeo u
1985. i nastavio do 1990. godine. Treći je pro-
gram započeo u 1990. i završio u 1994. godini
(Gaffikin i Morrissey, 1992.). Treći je program
koristio iskustvo iz prethodna dva programa te
iz projekata razmatranih ranije u ovom članku.
On je pružio osnovicu za dva glavna tipa aktiv-
nosti: korektivne mjere pri zadovoljavanju po-
treba u slučajevima krajnjeg siromaštva te pre-
ventivne programe za rizične skupine. Treći
program siromaštva kreiran je ne samo kao in-
strument financiranja projekata u zemljama-
-članicama nego i kao koherentni program s
naglaskom na partnerstvu. Kada je taj pro-
gram počeo djelovati 1990. godine, teritorijal-
no zasnovani pristupi nisu predstavljali znača-
jan element u kreiranju nacionalne politike u
oba irska entiteta, a dok se o njima razmišljalo
u Republici Irskoj, oni nisu bili na dnevnom re-
du politike u Sjevernoj Irskoj. Treći program je
pokazao da su neka urbana i ruralna područja
opterećena mnoštvom socijalnih i ekonomskih
problema. On je dokazao da su teritorijalno
zasnovani pristupi, uključujući udruge građana
i skupine lokalnih zajednica, bili bitni prilikom
rješavanja složenog lanca socijalnih problema.
Treći je program od početka bio predodređen
da prihvati multidimenzionalni pristup socijal-
noj isključenosti. On je također uključivao stra-
tegije usmjerene kako na ekonomsku tako i na
socijalnu integraciju manje privilegiranih skupi-
na u društvu, zasnovane na partnerstvu između
javnih i privatnih institucija, a provodio se uz
participaciju dotičnih skupina.

Možemo konstatirati da su suštinska nače-
la Poverty 3-programa bila multidimenzional-
nost, participacija zajednice i partnerstvo sa
zajednicom. Ona su bila inkorporirana u opće
trendove politike u Irskoj, a također i u nekim
drugim europskim zemljama kao što su, pose-
bice, Danska i Portugal. Hugh Frazer je identi-
ficirao brojne ključne pouke ovog programa:
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- značenje teritorijalno zasnovanoga pri-
stupa;

- ograničenja teritorijalno zasnovanoga pri-
stupa i potreba cjelovite nacionalne strategije;

- razvijanje partnerskih pristupa;
- potreba multidimenzionalnoga pristupa;
- participacija onih koje pogađaju proble-

mi u planiranju i implementaciji aktivnosti
borbe protiv siromaštva (Frazer, 1995.).

Poverty 3 je imao značajan utjecaj na razvi-
tak i oblikovanje strukturalnih fondova EU, a
napose na Europski socijalni fond i Europski
regionalni razvojni fond. Postoji velika sličnost
u formulaciji glavnih smjernica Europskog so-
cijalnog fonda i onih u programu. Zapaža se
daje iskustvo stečeno u Irskoj imalo znatan ut-
jecaj na reforme strukturalnih fondova, objav-
ljenih nakon zasjedanja berlinskoga Europ-
skog vijeća u ožujku 1999. godine, koje je
upućivalo na veću koncentraciju pomoći struk-
turalnog fonda u ugroženija područja. Berlin-
sko je vijeće smanjilo broj inovativnih "Inicija-
tiva lokalnih zajednica" na tri: INTERREG -
koja se bavi prekograničnom, transnacional-
nom i interregionainom suradnjom; LEADER
- koja se bavi ruralnim razvitkom; EQUAL -
koja se bavi transnacionalnom suradnjom na
planu suzbijanja diskriminacije i nejednakosti
na tržištu rada. Vijeće je izdvojilo 1% iz struk-
turalnih fondova za inovativne "globalne pot-
pore", ili "socijalnorizični kapital", što će ra-
sporediti posrednička fondovska tijela za
pomoć i potporu neprofitnim organizacijama i
organizacijama zajednice.

Na osnovi irskog iskustva s teritorijalno za-
snovanim partnerskim odnosima u okviru
brojnih europskih i nacionalnih programa, Na-
cionalno ekonomsko i socijalno vijeće konsta-
tira da teritorijalno zasnovani pristup unosi
nove vrijednosti i promiče lokalni razvitak na
način koji nije dostupan uobičajenim tijelima
koja djeluju izolirano. Vijeće dalje navodi da
te nove vrijednosti nastaju zbog sljedećega:

- lokalno uključivanje aktera generira do-
brovoljni angažman;

- partnerstvo lokalnih skupina, državnih
tijela i privatnih interesa povećava koordinaci-
ju i učinkovitost politike;

- informacije i konsultacije unapređuju mo-
del nacionalne politike;

- koordinacija pojedinaca, poduzeća i sku-
pina podstiče identifikaciju novih mogućnosti
ekonomske aktivnosti.

...... ' .
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Vijeće je upozorilo na koncentraciju znat-
nog dijela dugoročne nezaposlenosti i depriva-
cije u određenim regijama i lokalnim zajedni-
cama te istaklo nedostatak koherencije i nedo-
statak uključenosti lokalne zajednice, što je
obilježje stvaranja i provođenja mnogih vladi-
nih programa na lokalnoj razini. Kao pozitiv-
no, ono je ustvrdilo da zajednički, obuhvatni
programi u malim sredinama mogu biti veoma
učinkoviti, napose kada su oblikovani i pro-
vođeni u bliskoj suradnji s lokalnom zajedni-
com. Vijeće potiče kreatore politike na teme-
ljito ispitivanje potencijala teritorijalno zasno-
vanih strategija u socijalnoj politici.

Osvrćući se na iskustvo Republike Irske na
području primjene teritorijalno zasnovanoga
partnerstva u lokalnom razvitku, Ekonomsko i
socijalno vijeće se izrazito pozitivno izjasnilo o
njemu. Partnerski pristup osigurava uključe-
nost lokalnog stanovništva i unosi nove vrijed-
nosti u nacionalne programe, jer uključenost
lokalnog stanovništva generira dobrovoljni an-
gažman. Nadalje, partnerstvo lokalnih skupi-
na, državnih tijela i privatnih interesa poveća-
va koordinaciju i učinkovitost politike te pove-
zuje kombinirane napore pojedinaca, podu-
zeća i skupina zajednice kroz ohrabrivanje ino-
vacija i novih mogućnosti za ekonomske aktiv-
nosti.

Postoje, međutim, znakovi da političari
možda više neće nastaviti tolerirati takav stu-
panj utjecaja na politiku i na alokaciju sredsta-
va, trenutno u posjedu neizbornih lidera lokal-
ne zajednice i neprofitnih organizacija. Zapa-
žaju se također i rezerve u pogledu utjecaja što
ga imaju djelatnici angažirani na poslovima
razvitka lokalne zajednice. Ponekad se tvrdi da
male skupine plaćenih profesionalaca, koji ra-
de u razvojnim organizacijama zajednice, ima-
ju nerazmjeran utjecaj u usporedbi s margina-
liziranim grupama, koje ih zapošljavaju (Sup-
porting Voluntary Activity, članak 2.26).

Zi,\KLJUČAK

~ldbert Evers piše: "Više od desetljeća
nakdn0:otkrića krize socijalne države'; čini se
da postoji jasan zaključak o jednom od naj-
važnijih elemenata rasprave. Koncept domi-
nantne državno vođene socijalne politike ko-
rodirao je i izgubio svoju hegemoniju. ( ... ) Po-
jam društva kao plura!ističkoga akcijskog su-
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stava pobjedio je i još uvijek osvaja tlo" (Evers,
1996.:1-2).

U Europskoj uniji, a i mnogo šire, raste svi-
jest o potrebi većeg partnerstva i međuovisno-
sti između vlade, poduzetništva, neprofitnog
sektora i sektora zajednice u planiranju, koor-
dinaciji i osiguranju nekih ključnih usluga po-
pulaciji koja živi u nepovoljnim uvjetima. S Eu-
ropskom unijom, reforma strukturalnih fondo-
va objelodanjena u 1999. godini osigurat će da
neprofitni sektor i sektor zajednice budu što
više pozvani da igraju aktivnu ulogu u izradi i
provođenju programa. Iskustvo stečeno tokom
90-ih u dva entiteta Irske u mnogome je prido-
nijelo oblikovanju novog načina razmišljanja o
razvojnoj politici u Bruxellesu. Naredno finan-
cijsko razdoblje bit će svjedokom proširenja
partnerskog pristupa lokalnom razvitku širom
Europske unije, a napose u pomaganju dalj-
njeg razvoja civilnog društva i rekonstrukcije
novih država-članica Istočne i Srednje Europe.

U Republici Irskoj primjeni partnerskog
pristupa pristupilo se sa značajnim entuzijaz-
mom. Hugh Frazer, iz Agencije za suzbijanje
siromaštva, optimistički govori o "jedinstvenoj
prilici da se izvrši radikalna transformacija ir-
skoga društva, koja bi dokinula duboko ukori-
jenjene nejednakosti i ostvarila pravednije,
sretnije i otvorenije društvo" (Frazer, 1995.:
101). Pratioci zbivanja u okviru okružnih par-
tnerskih struktura u Sjevernoj Irskoj, optimi-
stički gledaju na novi obuhvatni multirazinski
pristup lokalnom socijalnom i ekonomskom
razvitku. Posebne političke i socijalne okolno-
sti koje prevladavaju u Sjevernoj Irskoj nedvoj-
beno predstavljaju živi laboratorij za testiranje
i prečišćavanje svakoga, pa i svih novih poli-
tičkih i administrativnih modela i koncepata.
Početne godine novoga milenija bit će svjedo-
kom daljnjeg razvitka partnerskog pristupa u
Sjevernoj Irskoj te će, ako se postigne politički
i ustavni sporazum, središnje mjesto zauzimati
neprofitni sektor i sektor zajednice u predlo-
ženom Civilnom forumu (Civic Fornm), koji će
imati formalno-savjetodavnu ulogu, uz Skup-
štinu Sjeverne Irske. Ostaje da se vidi hoće Ii u
bilo kojem dijelu Irske, dugoročno gledano,
participativna demokracija moći zadržati svoj
novostvoreni utjecaj vis ii vis reprezentativne
demokracije te mogu Ii se održati korisni
učinci ostvareni kao rezultat partnerskih pri-
stupa ekonomskom i socijalnom razvitku.
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